Lucha por la No privatización del Sistema de Agua Potable y Alcantarillado de Tuxtla Gutiérrez, Chiapas.


El ayuntamiento de Tuxtla Gutiérrez aprobó  el 20 de junio de 2013,  otorgar a una empresa privada los servicios del sistema de agua a través de la firma de un  “contrato de Asociación Público-Privada para la prestación de servicios integrales con riesgo comercial a un plazo de 25 años, consistente en la prestación de servicios de potabilización, producción, distribución y comercialización de agua potable y servicio de alcantarillado en Tuxtla Gutiérrez.

Ante esta situación el 10 de julio del mismo año, el Colectivo Educación para la Paz y los Derechos Humanos A.C., la Dimensión de Justicia, Paz y Reconciliación de la Pastoral Social de la Diócesis de Tuxtla Gutiérrez y Otros Mundos A.C. convocaron a un Foro denominado “Agua derecho para todos o negocio para unos cuantos”, con la finalidad de informar  a la población tuxtleca las implicaciones y consecuencias sociales y económicas que provoca un sistema privatizado y dar a conocer diferentes  experiencias en México y en el mundo, y cómo estas formas de privatización atentan contra el  ejercicio del derecho humano al agua.

De este foro surge “Chiapanec@s  en defensa del Agua”, un movimiento diverso que integra a diversas organizaciones  sociales, civiles y ciudadanos en lo particular, como: el movimiento yo soy 132; Frente de Unión Revolucionaria, MOCRI –CNPA-MN; Dimensión de Justicia, Paz y Reconciliación de la Pastoral Social de la Diócesis de Tuxtla Gutiérrez; el Colectivo Educación para la Paz y los Derechos Humanos A.C. (CEPAZDH), entre otros.

Se han impulsado diversas acciones sociales y políticas como: difusión de información; la solicitud de referendo presentada al Congreso del Estado respaldada con más de 6 mil firmas; talleres; asambleas en colonias y barrios de la ciudad para la formación de comités en defensa del agua; realización del Foro “Por un Sistema de Agua Público, Democrático y Transparente”, al que acudieron representantes de barrios, colonias, organizaciones, diversas autoridades municipales y diputados/as con el fin de generar un espacio de intercambio, debate y propuestas tendientes a promover un proceso de construcción democrática de un modelo de gestión integral para el Sistema Municipal de Agua alternativo al privatizador.

Es así, que con los insumos arrojados de este foro, entrevistas a actores claves, trabajo con grupos focales, se elabora la “Propuesta Ciudadana para la Mejora de SMAPA”, que contiene un diagnóstico general de la situación actual del sistema y  propuestas a partir de seis ejes claves: Ambiente y Sustentabilidad; Económico; Técnica e Infraestructura; Estructura operativa y administrativa; Transparencia y rendición de cuentas; Gobernanza  y participación ciudadana. 

	

