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Serie de lecciones sobre Daniel           
IMPORTANTE: Estas lecciones incluyen cinco archivos por separado denominado Líneas del Tiempo que ayudan a ubicar cronológicamente al maestro y al alumno. Se envian por separado.
Introducción al libro de Daniel

Dios había guiado al pueblo de Israel a la tierra prometida, en Canaán. A lo largo de los años, los judíos tuvieron distintos tipos de gobierno: en un principio un juez oficiaba de líder religioso y político de Israel; luego, a pedido del propio pueblo, Samuel ungió a Saúl como rey; Saúl, David y Salomón fueron reyes de un reino unificado que luego se dividió en dos reinos: Israel (reino del norte) y Judá (reino del sur). 
(En archivo adjunto mostrar línea del tiempo ‘Historia de Israel’).
Dios prometió a los judíos que ellos podrían vivir en la tierra prometida mientras le obedecieran. Tras una sucesión de reyes malvados que ignoraron los mandatos de Dios, Dios envió al profeta Jeremías para advertirle a los judíos que sus enemigos iban  a invadir y conquistar el territorio de Judá. 

Años después, la advertencia de Dios se cumplió: el rey Nabucodonosor de Babilonia tomó la ciudad de Jerusalén.

El libro de Daniel, escrito en hebreo y en arameo, anima al judío que estaba viviendo en Babilonia a permanecer fiel a Dios y sus promesas; por eso hoy los cristianos estudiamos esta porción bíblica y la aplicamos a nuestra vida personal. 
Los primeros seis capítulos del libro de Daniel narran sucesos ocurridos en Babilonia durante un período de 70 años; más precisamente, se trata de historias sobre Daniel, Ananías, Misael y Azarías, cuatro jóvenes israelitas que fueron llevados prisioneros a Babilonia. 
Se destaca cómo estos jóvenes permanecieron fieles a Dios, firmes en su fe y obedientes a las leyes del Señor. 
Los capítulos restantes, narrados en primera persona por Daniel, relatan visiones sobre el futuro.
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· Dado el tipo de ejercicios, se recomienda este material para edades entre 9 y 12 años. Pero queda a criterio del maestro adaptarlo a las características y necesidades de su grupo.

· Se recomienda que el maestro lea el capítulo de Daniel correspondiente y narre la historia en clase, haciendo énfasis en las ideas que se presentan en ‘Enseñanzas de esta lección’. El uso de imágenes siempre resulta un buen complemento para captar la atención de los alumnos.

· Ubicar históricamente los eventos que se narran (usando, por ejemplo, las líneas del tiempo), ayuda a que los alumnos puedan ir ubicando a los personajes e historias de la Biblia cronológicamente y sepan que sucedieron realmente.

· Uso de las líneas del tiempo: se puede pegar cada una de las tres hojas de la ‘Línea del tiempo general’ en cartones separados y unirlos con dos hilos o cintas (uno en cada extremo), obteniendo así un tríptico. Puede realizar un corte en la parte inferior (como indica la tijera) y con ayuda de un gancho mariposa colocar una flecha que se pueda ir desplazando para indicar en qué momento de la historia se ubica la lección.
· Es bueno que en cada clase se memorice un versículo que enfatice la enseñanza. Puede usar alguno de los que se sugieren, explicando su contexto y aplicación.

· En cada lección se remarcan un conjunto de palabras y se da su definición. Es bueno que el maestro las explique y, si lo desea, puede armar un mural en donde se vayan escribiendo (si la definición resulta muy larga, resúmala).

· Hemos usado la versión Reina Valera 1960 para las citas bíblicas y Lenguaje Actual para algunos versículos para memorizar.

Bibliografía consultada
· Pongracz, Hanson y Deam. Daniel, fuerte en el Señor. Child Evangelism Fellowship (CEF), 1998. ISBN: 155976-9645 (Recomendamos particularmente el material de esta casa editora, asequible mediante LAPEN –Liga Argentina Pro Evangelización del Niño-).

· http://www.wordreference.com/es/
· Alexander. Manual Bíblico Ilustrado. Miami, Florida: Editorial Caribe, 1976. 
