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Vacunas antivirales y bacterianas

CEMIBA, en su anterior informe, hizo referencia al Calendario Nacional de Vacunación. 

Esta información dio lugar a innumerables consultas sobre todo en relación a las vacunas que no se encuentran en el Calendario Nacional. A ellas nos referiremos con el fin de completar el informe.

          1) VACUNAS ANTIVIRALES

a) Vacuna Antigripal: Se confecciona con virus gripal inactivo de diferentes cepas actualizadas cada año en función de los datos  epidemiológicos de acuerdo a las recomendaciones de la OMS. Esta vacuna tiene gran implicancia en el ámbito laboral ya que reduce las ausencias laborales y el incremento de los gastos en salud que esta enfermedad estacional provoca.

b) Vacuna Anti Hepatitis B: Confeccionada con partículas componentes del virus de la hepatitis. Esta indicada principalmente en personas en contacto con productos humanos con capacidad de contagio, sobre todo sangre y hemoderivados (Médicos, Odontólogos, Personal de enfermería, etc.), también en personas que deban ser politransfundidas y en jóvenes adolescentes que se inician en relaciones sexuales.

c) Vacuna Antihepatitis A: Se utiliza virus de la hepatitis A inactivo. Esta indicada en personal medico y paramédico como así también en niños, viajeros y en personas que vivan en zonas donde la enfermedad es endémica o ante casos de epidemia

d) Vacuna contra la Fiebre Amarilla: Se utilizan virus atenuados de fiebre amarilla. Esta indicada para personas que viajan a zonas endémicas y para población de zona endémica.

          2) VACUNAS BACTERIANAS

a) Vacunas Meningococicas: Producidas con proteínas y polisacaridos de las bacterias y que son capaces de generar anticuerpos. Están indicadas en caso de epidémias y deben aplicarse bajo estricta indicación médica.

b) Vacunas Neumococicas: Producidas con polisacaridos de distintas cepas de neumococos capaces de generar anticuerpos. Están indicadas en caso de epidemia, o en personas que serán inmunodeprimidas. Deben aplicarse bajo estricta indicación médica.

c) Vacunas contra la Fiebre Tifoidea: Producida con polisacáridos de la Salmonella Typhi. Esta indicada en caso de epidemia o de viajeros a zonas endémicas.

Consideramos así completado el informe sobre vacunas disponibles. No sin recordar que en todos los casos esta vacunación debe realizarse bajo estricta indicación y control médico. 

