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Resumen.

La reabsorción radicular es una condición asociada con un proceso fisiológico o patológico, que resulta en una pérdida de dentina, cemento o hueso. Se produce por  lesiones e irritaciones del ligamento periodontal y/o de la pulpa dental y puede surgir como secuela de un traumatismo dentario, luxación traumática, por movimientos ortodónticos, infecciones pulpares crónicas o de las estructuras periodontales. 

El desarrollo  de la reabsorción radicular  implica un proceso activo destructivo de los tejidos duros del diente, producido por dentinoclastos  y cementoclastos, cuyo resultado  es la perdida  de elementos estructurales de dichos tejido.

La reabsorción radicular se clasifica en: reabsorción interna y externa, ocasionalmente puede ocurrir la combinación de ambas

Este  proceso  patológico puede avanzar en cortos periodos de tiempo destruyendo al diente en  meses  o permanecer durante años sin ofrecer sintomatología.. La reabsorción  se puede diagnosticar en  un examen de rutina, el examen clínico y el examen radiográfico siempre son decisi​vos para identificarlas.
En cualquier caso es  imprescindible instaurar la actuación terapéutica  precisa desde el momento en que se descubre la patología.

Objetivos

La reabsorción radicular es un problema que,  tanto los odontólogos de práctica general así como los especialista, enfrentan durante su práctica profesional por lo que resulta de vital importancia conocer este proceso desde su etiología, etiopatogenia, clasificación, distintos métodos de medición y evaluación así como los factores que se llegan a asociar a esta patología con el fin de prevenirla, evitarla o tratarla.

