7  BUDSJETTERING

7.1 Rammer/føringer

Vi får føringer for budsjettarbeidet fra politisk hold gjennom en budsjettsamling på våren. Rådmannen gir foreløpige driftsrammer til etatene.  Etatene skal levere budsjettforslag i.h.h.t. disse rammene. Etatsjef gir foreløpige driftsrammer til virksomhetene.
Endringer i budsjettrammen kan bare gjøres i samråd med rådmannen, på bakgrunn av endringer i forutsetninger, for eksempel framlagt statsbudsjett eller lokale vedtak. 

Rammene som blir gitt er driftsrammer.  Fondsbruk og andre finansinntekter/

-utgifter skal ikke regnes med i summen.

7.2 Budsjettrundskriv

Det blir utarbeidet budsjettrundskriv fra økonomisjefen som  inneholder endringer i satser blant annet tingskadeforsikring og kommunale avgifter.
7.3 Lønnsbudsjettering
Budsjettering av fastlønn skjer i E-budsjett som inneholder et utrekk fra lønns- og personalsystemet (HRM) på et bestemt tidspunkt. Uttrekket omfatter imidlertid bare de stillingene som er besatt på tidspunkt for overføringen.  Etatene har selv ansvaret for å legge inn de årsverkene som mangler, slik at budsjetteringen stemmer med antall årsverk i virksomheten.  

Nye årsverk som skal inn i budsjettet skal også legges inn i e-budsjett.  

Lønn inkl. feriepenger regnes ut slik:



Regulativlønn x 1,0123

Det må budsjetteres med faste tillegg. Dette gjelder tillegg som ikke er en del av grunnlønna. Det vil si funksjonstillegg og tillegg for ubekvem arbeidstid (kveld/natt, helg, helgedag). Hjelpemiddel til dette kan være uttrekk fra turnusprogram. Husk også telefongodtgjørelse der det er aktuelt.
Husk og legge inn gruppeliv og yrkesskadeforsikring.

Arbeidsgivers andel av pensjon og arbeidsgiveravgift er forhåndsprogrammert med formler, slik at dette beregnes automatisk i e-budsjett.
Kjente virkninger av lønnsoppgjør som skjer etter utrekk fra HRM, legges inn i budsjettet av økonomiavdelingen etter at etatene har levert sitt utkast.  Øvrig lønnsvekst budsjetteres på felles lønnsreserve, og fordeles senere ut på virksomhetene ved budsjettendring.

7.4 Fordelingsnøkler/endring kontoplan
Fordelingsnøkler (periodisering) ligger ferdig i e-budsjett. Det er fordelingsnøkler fra forrige års budsjett som kopieres over. De budsjettansvarlige  må gå igjennom fordelingsnøklene som ligger på de enkelte kontoene i budsjettforslaget sitt.
Dersom det i forbindelse med budsjettarbeidet i etatene kommer fram behov for nye kontoer, ansvar eller tjenester, skal dette diskuteres med økonomisjef/økonomikonsulent før det gis beskjed om oppretting av disse i økonomisystemet. 
Alle beløp budsjetteres i hele tusen. Inntekter legges inn med minustegn.
Dersom det ligger inne feil i kontoteksten, må økonomikonsulent få beskjed om dette.  

7.5  Endring i betalingssatser

Endringer i betalingssatser blir vedtatt av kommunestyret som en del av budsjettvedtaket.  

Som del av budsjettdokumentet skal det lages oversikt over hvilke betalingsordninger det foreslås endringer for, dagens sats og forslag til ny sats.

7.6  Bruksanvisning i E-budsjett

Se eget vedlegg.
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